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CLAUDIO AMARAL

océ entendeu perfeitamente,

v caro leitor, os motivos da que-

da de 0,2% do PIB, no ano pas-

sado, conforme manchete de todos os
jornais brasileiros deste sibado?

Olhe a sua volta e vocé certamente
encontrard as razdes que levaram o
Produto Interno Bruto do Brasil a re-
gistrar aquele que esta sendo chama-
do de "o pior resultado desde 1992",
ano em que ainda n3o tinhamos o Pla-
no Real, lancado em 1994.

Eu fiz isso: olhei a minha volta, tdo
logo recebi a noticia da
queda do PIB, na sexta-
feira. Olhei e nao gostei
do que vi. Vi uma familia
que conheco bem a fazer
todo tipo de economia
que vocé possa imaginar.
Uma familia de cinco
pessoas: pai, mae e trés
filhos. Cinco adultos, to-
dos profissionais, mas
com apenas um empre-
gado, com carteira assi-
nada, seguro saide e ou-
tros beneficios.

Milagre?! Sim, um
milagre, no Brasil de ho-
je, porque nosso pais
tem, certamente, mi-
lhdes de familias como
esta em nao ha um tra-
balhador empregados, ou seja, todos
estdo desempregados.

Tomei essa familia como exemplo
por acreditar que o caso dela pode
nos levar a entender melhor a queda
do PIB em 2003. H4 um ano, quando
todos tinham empregos, carteiras as-
sinadas, rendimentos mensais fixos e
conseqiientes beneficios, a familia fa-
zia refeicdes em restaurantes pelo
menos cinco vezes por semana, pedia
pizzas em casa duas vezes por sema-
na, trés deles iam ao cinema duas ou
trés vezes por més, todos iam ao ca-
beleireiro ou barbeiro quase toda se-
mana, as duas mulheres (mae e filha)
e o pai freqiientavam regularmente
manicures e poddlogas. Os dois auto-
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ny{or que o-PIB caiu?

moéveis da familia tinham seguros e
eram guardados em garagens fecha-
das e cobertas.

De um ano para c4, o faturamento
da empresa dirigida pela mae dessa
familia caiu praticamente a zero, o pai
e os dois filhos deixaram de ter ren-
dimentos fixos, carteiras assinadas e
beneficios. Apenas a filha nao perdeu
0 emprego nem teve reducao de ren-
dimento. Como resultado, a familia,
que gastava em torno de R$ 12.000,00
por més, agora gasta menos da meta-
de. Deu para entender porque o PIB
registrou queda de 0,2%
em 2003?

Se ainda assim vocé
nio entendeu, pense no
seguinte cadeia de con-
seqiiéncias: com o au-
mento do desemprego, a
renda por pessoa - ou
por familia, como queira
- caiu; os gastos tiveram
que ser reduzidos; com
a reducio dos gastos
houve diminui¢ao de
consumo; as vendas cai-
ram e a inddstria teve,
obrigatoriamente, .que
diminuir a producio e
mandar mais emprega-
dos para a rua.

Deu para entender
agora a queda na soma
das riquezas produzidas em 2003 no
Brasil? E o que vocé acredita que vai
acontecer de agora em diante?

Vocé concorda com os economis-
tas que estio dizendo que o desempe-
nho do ultimo trimestre (outubro, no-
vembro e dezembro) do ano passado
é animador, porque o PIB avan¢ou
1,5% sobre o trimestre anterior (julho,
agosto e setembro)? Eu tenho minhas
duvidas, infelizmente.
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